

ИСТОРИЯ — РЯДОМ С НАМИ



Медленно и осторожно движется лопата в руках девушки-археолога. В жаркой, дышащей зноем степи недалеко от Тобола вскрыт один из курганов — захоронение, принадлежавшее Лисаковскому поселению людей второго тысячелетия до новой эры. Хорошо видна аккуратно и кропотливо выложенная стена из камней в виде круга. Удивительно, но сохранилась она совершенно в том виде, как была убрана древними людьми много веков назад.

Рядом с ней — ритуальная площадка, множество костей животных, принесенных, видимо, в жертву богам. В земляной толще в середине кургана ясно видны два светлых пятна овальной формы — это могилы погребенных, как правило, мужчин и женщин. Какое-то странное трепетное чувство испытываешь при таком, можно сказать, живом соприкосновении с историей. Курганы-могилы строились древними людьми

еще экспедиция Карагандинского государственного университета. Была полностью обследована стоянка, в нынешнем году вскрыт один из курганов могильника, найдены находки, представляющие большую историческую ценность. В целом по предварительным данным могильник насчитывает восемь захоронений в виде курганов. Лисаковское поселение датируется предположительно 15—14 веками до новой эры и относится к петровскому периоду андроновской культуры.

Что это за культура? К ней относят кочевые и полукочевые племена эпохи бронзы, расселившиеся на громадной степной территории от южного Приуралья в до Сибири. Занимались они в основном земледелием, скотоводством, расселились по берегам рек. Жилищем им служили землянки и полуземлянки, выкладываемые дерновыми плитами. Как показало исследова-

ние стоянки, селилось в таком жилище от 15 до 20 человек. Древним людям были знакомы гонимые дело, значество, заплата, они и изготовлением орудий, украшений из бронзы.

Закончены работы по раскопке кургана. Археологи осторожно собирают и упаковывают найденные находки. Теперь им предстоит кабинетная работа — исследовать, изучить старинные, покрытые пылью веков предметы, чтобы точно и научно обосновать представить себе и рассказать, как жили люди далекого прошлого, какими они были, чем занимались. Вот что говорит младший научный сотрудник Карагандинского университета, руководитель археологической экспедиции **Эмма Радисовна УСМАНОВА:**

— Мне думается, памятник археологии, открытый в районе нашего города, весьма уникален. Он позволяет открыть и познать страницы из жизни

логические находки помогут разобраться в сложном пока вопросе периодизации эпохи бронзы Кустанайского Притебодья, затем они дают нам неопровержимые доказательства существования широкого контакта степных и лесостепных племен (что до сих пор, также не было доказано точно); и, наконец, раскопки кургана дают возможность достаточно полно восстановить женский костюм 2 тысячелетия до нашей эры, так как могильник уникален по найденным здесь находкам (редко встречаются так хорошо сохранившиеся захоронения).

Археологические раскопки вызвали большой интерес у жителей Лисаковска. Это и понятно — особое чувство возникает, когда узнаешь, что молодой современный город вырос на том месте, где когда-то жили наши далекие предки. Следовательно, это место обитания имеет многовековую историю. И



древних племен андроновской культуры. Ценность этого памятника заключается в том, что по первым работам здесь, археоло-

теперь древнее поселение так и будет именоваться — Лисаковское поселение петровского периода андроновской культуры.

ли обнаружались древними людьми с великим тщанием — они верили, что готовят своим соплеменникам дом на вечную жизнь. Тогда как на земле живут временно. Пронзи века, возрима шелестя стешными травми, стерли черты древних людей. Но сегодня мы, да евре средни их, вскрывая толщу земли, по останкам погребенных, по сохранившейся утвари, одежде, украшениям воссоздаем облик человека прошлого, его жизнь, его отношение к окружающему. Незримая тончайшая нить протягивается от настоящего в далекое прошлое.

Лисаковское поселение древних людей было открыто три года назад школьником Сергеем Януком. С 1983 года работает здесь — на берегу Тобола, подалеку от пляжа — археоло-



Мы по возможности выступали в трудовых коллективах города, рассказывали о наших открытиях и очень рады, что лисаковцы доброжелательно, внимательно относятся к нашей работе. Всюду мы находили помощь и поддержку. В частности, правильно отнесся к памятной археологии коллектив Лисаковского ГОКа, который и финансирует археологические экспедиции, обеспечивает условия для раскопок.

Т. ДЖУМАШЕВА.

На снимках: группа археологов; место раскопок; глиняный сосуд, сохранившийся весяотри на века.

Фото А. НАУМОВА.

Редактор
В. А. КОШЕЛЕВ.